
Всероссийская олимпиада школьников по истории. 2024/25 уч. год. 
Школьный этап. Задания. 7 класс 

Общее время выполнения заданий – 90 минут. 

Задание № 1. Выберите один или несколько верных ответов в каждом перечне 
По 1 баллу за каждый верный ответ; максимальный балл – 24. 

1.1. Последним правителем Западной Римской империи оказался: 

а) Ромул Августул; 
б) Константин Великий; 

в) Октавиан Август; 

г) Феодосий Великий. 

1.2. Ромеи – это самоназвание жителей: 

а) Румского султаната; 

б) Византийской империи; 

в) Священной Римской империи; 

г) Королевства Румыния. 

1.3. Первым королем франков из династии Каролингов был: 

а) Карл Великий; 
б) Людовик Благочестивый; 

в) Пипин Короткий; 

г) Карл Толстый. 

1.4. К восточнославянским племенным союзам относятся: 

а) Северяне; 

б) Дреговичи; 

в) Белые хорваты; 

г) Южане; 

д) Черные сербы; 

е) Руяне. 

1.5. Первой столицей Руси принято считать: 

а) Новгород Великий; 

б) Нижний Новгород; 

в) Киев; 

г) Москву. 

1.6. Первым известным каменным христианским храмом на территории Руси является: 

а) Собор Святой Софии в Киеве; 

б) Пятинная церковь; 

в) Собор Святой Софии в Новгороде; 

г) Десятинная церковь. 

1.7. Согласно общепринятой версии, заказчиком убийства князей Бориса и Глеба был: 

а) Ярослав Мудрый; 
б) Мстислав Тмутараканский; 

в) Святополк Окаянный; 

г) Святослав Древлянский. 

1.8. Владимир Мономах одержал свою самую крупную победу над половцами в: 

а) 1000 г. 
б) 1111 г. 

в) 1222 г. 
г) 1333 г. 

1.9. Какие из стран, приведенных ниже, не являлись непосредственными соседями Руси в XII 

в.? 
а) Польша; 

б) Волжская Булгария; 
в) Дания; 

г) Швеция; 
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д) Венгрия; 

е) Дунайская Болгария. 

1.10. Какой порядковый номер имеет Крестовый поход, увенчавшийся разграблением его 

участниками Константинополя? 

а) Первый; 

б) Второй; 

в) Третий; 

г) Четвертый. 

1.11. Первое и самое масштабное нашествие татаро-монголов на Русь проходило под 

командованием: 

а) Чингисхана; 
б) Мамая; 

в) Батыя; 
г) Берке. 

1.12. Какие из исторических событий, представленных ниже, связаны с эпохой Столетней 

войны? 

а) Битва при Гастингсе; 
б) Восстание Уота Тайлера; 

в) Битва при Бувине; 

г) Жакерия; 
д) Война Алой и Белой розы; 

е) «Черная смерть». 

1.13. Какие из князей Руси, перечисленных ниже, запомнились победами над Золотой Ордой? 

а) Иван Калита; 
б) Александр Невский; 

в) Андрей Боголюбский; 
г) Дмитрий Донской; 

д) Иван Великий; 

е) Всеволод Большое Гнездо. 

1.14. По итогам войны с Ливонским орденом 1480-1481 гг. Русь вынудила церковные власти 

Ливонии выплачивать дань. Как называлась эта дань? 
а) Нарвская; б) Ревельская; в) Юрьевская; г) Рижская. 

1.15. Что из указанного ниже связано с эпохой Великих географических открытий? 

а) Путешествие в Китай Марко Поло; 
б) Экспедиция в Северную Америку Лейфа Счастливого; 

в) Путешествие в Южную Америку Америго Веспуччи; 

г) «Хождение» в Индию Афанасия Никитина; 

д) Кругосветное плавание Фернана Магеллана; 
е) Путешествие в Индию Васко да Гамы. 

Задание № 2. Кто или что лишнее в ряду? 
По 1 баллу за каждый верный ответ; максимальный балл – 3 (ответы без пояснения не 

принимаются). 

2.1. Алеша Попович, Добрыня Никитич, Кузьма Киевлянин, Илья Муромец. 

2.2. Закупы, мещане, рядовичи, смерды. 

2.3. Тевтонский орден, Орден меченосцев, Орден госпитальеров, Ливонский орден. 

Задание № 3. Восстановите хронологический порядок 
До 5 баллов за полностью верный хронологический порядок. 

а) Издание Вильгельмом Завоевателем книги Страшного суда; 

б) Провозглашение Священной Римской империи; 

в) Начало правления во Франции династии Капетингов; 
г) «Великая схизма» христианской церкви. 

д) Разгром венгров немецкими войсками в битве на реке Лех. 



 

Задание № 4. Заполните пропуски в тексте 
По 1 баллу за каждый верно заполненный пропуск; максимальный балл – 12. 

Сопоставление двух Иванов, деда и внука – Ивана (4.1) и Ивана (4.2) имеет 
давнюю историю. Они не только схожи масштабом свершений и длительностью правления, но даже делят 

«на двоих» одно прозвище – «(4.3)   »: так в летописях называли еще деда, но позднее оно прочно 

закрепилось за внуком. Нередко можно услышать, что дед достиг гораздо большего, чем внук: завершил 

объединение Руси, сверг ордынское иго в ходе т.н. «стояния на (4.4)  , заложил основы новой 

политической системы – (4.5)  , при которой власть государя не зависела ни от какой внешней 

и внутренней силы. Однако, как известно, последние неподконтрольные Москве земли Руси 

ликвидировал сын Ивана (4.1)   – (4.6) : он упразднил вечевую республику в [городе] 

(4.7)   и лишил княжеского статуса [город] (4.8) . Крупные татарские ханства – 

(4.9) и (4.10) , которые являлись наследницами Золотой Орды, тоже подчинил не дед, 

а внук. Наконец, вышеупомянутый принцип полной самостоятельности монарха в своей деятельности 

был реализован опять-таки внуком. В 1547 г. он принял высший титул (4.11)  и затем взял курс 

на  жестокое  подавление  любого  сопротивления  своей  воле,  получивший  наименование 

«(4.12) ». 

Задание № 5. Рассмотрите картину, представленную ниже, и ответьте на 
вопросы 

По 1 баллу за каждый верный ответ; максимальный балл – 6. 
 

Картина Вопросы 

 

5.1. Какому историческому событию 

посвящена представленная картина (1 

балл)? 

5.2. Укажите точную дату этого 

события (до 2 баллов). 

5.3. Назовите «главного героя» 

представленной картины, 

расположенного в ее центре (1 балл). 
5.4. Сформулируйте не менее двух 

последствий события, показанного на 

представленной картине, – как для 

Западной Европы, так и для Руси (по 1 

баллу за каждое верно 

сформулированное последствие; в 

сумме – 2 балла). 

 

Максимальный балл по сумме пяти заданий – 50. 

 


